

本
期
导
读

B18 不要做“周末家长”

B19 红枫黄叶秋景晚
先赏共青菊花展

家庭周刊

本报副刊主编 | 第 483 期 | 2013 年 11 月 1 日 星期五 责编:吴南瑶 视觉:叶聆

B20 梁海声 IT 工程师折出创意生活



天才“棋后” 我的棋盘我的家

◆ 王宇萌

长相清秀、说话细声细气的侯逸凡，看上去就像一个温婉可爱的邻家小妹。但她在 64 格棋盘上展现出的才华，足以让绝大多数须眉汗颜。作为历史上获得国际象棋男子特级大师头衔最年轻的女棋手，侯逸凡早就蜚声海内外棋坛。侯逸凡为什么如此神奇？她小时候是否就已经展现了过人之处？

不凡棋后初长成

今年 19 岁的侯逸凡，出生于江苏兴化市的一个普通人家。这里也是历史名人郑板桥、施耐庵的故乡。她的父亲侯雪健在兴化市人民检察院工作，母亲王茜是兴化市人民医院的一名护士，夫妇俩完全不懂国际象棋。侯雪健夫妇也没想过女儿将来会以国象为职业，更不知道在距离兴化 3 个小时车程的宜兴，有一户姓丁的人家，为了支持 12 岁的儿子丁俊晖练斯诺克台球，居然卖掉了房子。

说起女儿对棋类感兴趣的事，王茜讲了这样一个故事：“不到 5 岁的时候，逸凡和比她大五六岁的男孩子下六角形的跳棋，竟然没有人是她的对手。”侯逸凡的神奇表现和在棋类上的超常天赋，让侯雪健和王茜隐隐感到女儿会在下棋方面有所成就，于是抱着好玩的心理，送女儿去学国际象棋，“当时想得特别简单，觉得这东西对锻炼和开发小孩子的思维有帮助。”

侯逸凡在 5 岁半的时候，开始师从她的启蒙老师——业余教练王宪学习国际象棋。那年冬天，有天晚上突降大雪，北风呼啸，滴水成冰。第二天早饭后，逸凡要到老师家学棋。可是马路冻得像溜冰场，行人不时摔倒在路上。妈妈打算打个电话向老师请假，但逸凡坚持要去，边说边往门外走，嘴里还嘟囔着：“你们不送，我自己去。”爸爸无奈，只好发动摩托车，载着她小心翼翼地向前开。刚出门，一不小心连车带人摔倒了，摩托车挡板跌得粉碎，幸亏人没摔伤。从地上爬起来，逸凡还是要上老师家学棋。

2000 年，6 岁半的侯逸凡参加江苏省国际象棋 12 岁以下男女混合儿童组的比赛。这个不起眼的小女孩儿，最后竟然杀进了决赛，对阵一名 12 岁的男子冠军。男孩子对侯逸凡的厉害早有耳闻，怕自己输给比自己小很多的小姑娘太丢面子，因而开棋不久就和侯逸凡商量着要和棋，但被侯逸凡一口回绝。哪知，后来棋盘上的局势急转直下，侯逸凡最终输掉了比赛。输棋后，她径直找到主裁判，要求和棋。主裁判告诉她已经没机会了。侯逸凡一听，当时就哇哇大哭起来，搅得其他选手无法正常比赛。经过此次磨炼，加上父母的“唠叨”，侯逸凡很快便坚强起来。两年后，在上海参加比赛时，她看到一个女孩因为输棋而大哭，就像一个大人似地说：“哭有什么用，哭能哭来分数吗？”

2001 年 7 月，在镇江举办的全省国际象棋少儿比赛中，7 岁的逸凡一连战胜了 11 个 14 岁的男孩，夺得儿童组冠军，当值裁判是山东著名国际象棋教练童渊铭的父亲。侯雪健与其聊天时表露了希望女儿能投在童渊铭的门下进一步深造的想法，童渊铭的父亲欣然应允。于是，王茜带着女儿赶到了山东。童渊铭看到男孩子打扮的侯逸凡戴着一副小耳环时，高兴地说：“原来是女孩啊！”他当即让侯逸凡和三个和她差不多大的男孩子分别下了一盘棋。结果，侯逸凡都轻松获胜。对于她的表现，童渊铭给了很高的评价：“侯逸凡非常自信，不仅有超强的记忆力，而且精于计算。”



母爱陪伴我走天涯

提起父母，本来神采飞扬的小侯放慢了语速：“爸爸妈妈很不容易，他们本来在老家有工作，为了我毫无保留付出了自己的全部。”让人欣慰的是，当侯逸凡终于站到了最高领奖台，获得了世界棋后称号，父母的爱，竭力给予女儿的支持都得到了最大的回报。

女儿远在济南学棋，王茜茶饭不思，行走坐卧想的都是女儿。几天之后，她有了辞职照顾女儿的想法。但遭到了双方父母的反对，下棋是一种娱乐，怎么可以当饭吃呢？你的工作这么好，说辞就辞，以后到哪里找这样的地方啊？关键时刻，幸亏丈夫侯雪健非常支持：“为了女儿，我们做点牺牲也值得，你辞职去照顾她，我支持！”于是，王茜办理了停薪留职的手续，只身来到济南，租了一间民房，专门照顾女儿。

2005 年，11 岁的侯逸凡成为国家队的一员。王茜跟随女儿搬到了北京。刚开始，母女俩只能租住着二十多平方米的小房子。北京的房租远比济南高，压得王茜喘不过气来。而王茜辞职后全家的生活重担就压在侯雪健身上。为支持女儿学棋，侯雪健戒掉烟酒，还将家中的房子以每年 3000 元的价格出租，他则搬到了大姐家居住。2008 年 8 月 1 日，侯雪健停薪留职来到北京支持女



儿。一家人在国家训练中心租了一个四十平方米的两居室安顿下来。而王茜也在国家队的图书室找了一份临时工。

随着棋力大增，侯逸凡参加的比赛，大都可以拿到第一，成了圈内公认的天才少女。她也渐渐滋生出骄傲的情绪。这让王茜心里有些不踏实。王茜的担忧不久便成了现实。一次，在中法青年对抗赛上，侯逸凡首轮比赛遇到了法国 14 岁的棋手拉格拉夫，残局阶段，她晕招迭出最终被对手翻盘。而其后的维克安泽杯比赛中，侯逸凡连下 27 局棋，最后计算平均等级分，结果只差半分没能晋升男子特级大师（棋手最高技术等级称号）。按照国际棋联规则，以往成绩并不累积，所以侯逸凡得从头开始。

两次不应有的失误让小逸凡一时很难接受。看女儿情绪低落，王茜开导她：“一两次失利并不可怕，这说明你的棋还有稚嫩的地方，还需要磨炼。”一次，喝了妈妈煲的冬瓜汤后，觉得味道很好的侯逸凡不禁连喝了好几碗。王茜适时地问她：“知道冬瓜汤为什么好喝吗？关键是看火候，火候掌握得好，汤才能煲得好喝。”接着，她话题一转，“下国象也一样，也得看火候，太急躁不行，太温吞也不行。需要搏斗时不进攻就会丧失时机，但一味地捕杀不讲究策略也难以取胜，要恰如其分地掌握好火候，控制好心态。”妈妈的话，让女儿若有所思。

就这样，通过王茜一道又一道的“心灵煲汤”，逸凡的精神面貌有了很大变化，潜质也得到释放。2007 年 2 月，侯逸凡在第六届俄航杯国际象棋公开赛三度击败世界男子特级大师，在世界棋坛引起轰动。同年 6 月，侯逸凡在全国国象女子个人赛中 11 轮积 9 分夺冠，成为中国最为年轻的棋后。之后，逸凡在接下来的比赛中一路凯歌，2010 年女子国际象棋世界锦标赛冠军、2011 年世界女子国际象棋冠军赛卫冕冠军、2011 年第三届世界国际象棋团体锦标赛冠军、2013 年世界女子国际象棋冠军赛冠军陆续纳入怀中。

◀ 父母竭力给予女儿的支持得到了回报

▶ 2011 年 12 月 1 日，前苏联总统、棋迷戈阿尔乔夫作为颁奖嘉宾把冠军奖杯和 12 万欧元奖金交到侯逸凡手中



成功经历千锤百炼

侯逸凡在国际象棋方面无疑有着过人的天赋。但对于“国际象棋天才”的说法，她和母亲王茜都不太认同。侯逸凡谦虚地表示，是良好的机遇、系统的训练和自身的坚毅和自信，以及胆大心细的性格，成就了她今天的成绩。

凡是国际象棋高手，必有惊人的推算能力，侯逸凡也不例外，她曾在一场比赛中，因为一步棋思考了半个多小时。“一般的爱好者，能推算出 10 步以外的几种可能，已经了不得了。专业棋手也就是几十步，像侯逸凡，能推算百步开外也不为过。”一位国际象棋教练曾这样说。

每次大赛得到的奖金，侯逸凡回来就直接给父母了，自己从不过问。在侯逸凡的字典里，没有功成名就，她所在乎的是对心爱东西的追求。平时，她还是那个邻家女孩，在微博中，侯逸凡提到自己经常骑自行车。“有时赶时间了就会骑自行车，因为坐车还要等，走路又太慢，就是很普通的一辆自行车。”除了下国际象棋，侯逸凡还会一点象棋、跳棋和五子棋。没事的时候，会看看书、游游泳。侯逸凡说自己会看看星座方面的书，“我还是比较典型的双鱼座。”

在学习、下棋之余，侯逸凡过着和普通女孩子没有什么两样的生活。很多人想不到，他们一家至今“蜗居”在中国棋院附近一套不到 50 平方米的小房子里。没有比赛的日子，侯逸凡就每天去离家仅一条马路之隔的中国棋院国际象棋室练习。“每天上午 3 小时，下午 3 小时，寒暑不断。”侯雪健说，“很少有人陪她，都是她自己一个人在那儿摆棋，叶老师他们偶尔也会给她开小灶。”值得一提的是，侯逸凡最近几年已经不用电脑软件了。“电脑有点程序化了，变化不够。”侯逸凡说。近几年，侯逸凡迅速地闯进了成年人的智力世界，因此外界也逐渐将“少女”这两个字藏了起来。

在所有体育锻炼项目中，侯逸凡最讨厌跑步。但奇怪的是，她心目中的偶像却是我国著名男子 110 米栏选手刘翔。“侯逸凡特别崇拜刘翔，”在谈到女儿的兴趣爱好时，王茜说，“凡是有刘翔参加的比赛，只要她自己没有比赛，就一定会守在电视机前。2008 年北京奥运会的田径赛场上刘翔因伤退赛的消息后，和许多喜欢刘翔的国人一样，她也为自己的偶像失去夺金机会而感到痛苦和遗憾。还有一件遗憾的事是，逸凡还没见过刘翔本人。”

侯逸凡经常参加国际赛事，语言成为她与国外棋手交流的最大的障碍。王茜就经常带着侯逸凡到一些高校的“英语角”跟大学生直接交流，向大学生请教。同时，她自己带头苦攻英语，母女俩交流时，她逼迫女儿要用英语交流。遇到母女俩都不会的单词与语句，王茜再四处求教。经过一阵恶补，侯逸凡已能说一口流利的英语。

如今的侯逸凡，每次结束比赛时脸上的表情都一如既往地平静。这与她出道以来参加过上百场比赛不无关系。正是在一场场有输有赢的较量中，侯逸凡从输得要哇哇大哭的小女孩，逐渐成长为一名喜怒不形于色、胜败不纠结于心的“棋后”。人们从她的表情中，看不到胜利的喜悦，也看不出失败的沮丧。因为她心里明白，赢也好，输也罢，自己要面对的永远是下一场比赛。